

# 让公平正义提速增效

## ——廊坊开发区法院“一站式”诉讼服务工作侧记

□ 陈晶晶

为进一步满足人民群众新时代的多元化司法需求,廊坊开发区人民法院深入推进建设紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,不断创新工作方式,深化便民服务举措,全力打造集约高效、多元解纷、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享的“一站式”诉讼服务体系,让公平正义提速增效。

### ●打造现代化诉讼服务体系

为了保证“一站式”诉讼服务建设能够迅速推进,廊坊开发区法院积极向廊坊开发区管理委员会请示汇报,获得高度重视和支持。该院诉讼服务中心招录10名聘用人员,诉讼服务中心建设全面提档升级。

提档升级后的诉讼服务中心实现了集程序分流、窗口立案、自助立案、委托鉴定、速裁快审、诉前

保全、集中送达等线下服务为一体的“一站通办”;充分运用信息化技术手段,推出网上立案、跨域立案服务,构建线上解纷体系,全力打造网上诉讼平台,完善网上立案、网上缴费、网上开庭、网上质证、网上送达等功能,让数据“多跑路”、当事人少跑腿,实现一网通办、一号通办、一次通办……今年以来,廊坊开发区法院网上立案2510件,审核通过1479件,网上立案率达130.96%,在廊坊市法院系统排名第一;网上缴费率达52.9%,在廊坊市法院系统排名第二。

### ●将矛盾纠纷化解在诉前

廊坊开发区法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,成立了由1名法官、1名法官助理和5名人民调解员组成的多元调解室。他们积极探索建立调解前置程序,特别是对家事纠纷、邻里纠纷、物业纠纷、医疗纠纷等类型纠纷,强化调解员进行诉前调解,促进矛盾纠纷快速化解。

李某与阮某是楼上楼下的邻居。阮某家水管漏水,淹了李某家,李某起诉到法院,要求阮某赔偿。法院受理李某诉阮某侵权责任纠纷一案后,被告阮某又追加了三名被告,分别是两名租户和物业公司。因为阮某的上一任租户不再承租,在征得阮某同意下,帮忙找到了一个新租户,这期间房屋无人居住、管理,发生了漏水情况。为此,阮某认为两名租户和物业公司应承担相应的责任。按程序,该案可直接立案审理,但法院诉前调解人员没有简单地直接移交,而是认真分析案情,抽丝剥茧,利用自己精通法律业务和多年从事审判工作的经验,从法律层面、生活层面不厌其烦地做着当事人的工作,最终成功化解纠纷。

为实现案件繁简分流,廊坊开发区法院成立了由1名法官、1名法官助理和2名书记员组成的速裁室,并制定实施意见,形成了一套系统“分调裁审”长效运行机制。截至目前,该速裁团队收案

271件,结案219件,结案率80.81%,调撤率32.42%,不仅减轻了一线法官的办案压力,也节约了司法成本,减轻了群众诉累。

### ●构建矛盾纠纷多元化解格局

廊坊开发区法院将诉前化解与创建“无诉讼村(街)”活动有机结合起来,在辖区村街成立了10个法官工作站,开展矛盾排查和调解工作,大力开展“无诉讼村街”创建工作;联合开发区人社局等7个部门制定《诉调对接工作机制》,设置多元化调解联络员、人民调解员,线上线下共同参与社会矛盾化解工作;成立开发区行政争议化解中心,加大对行政争议案件的化解力度……2020年以来,8个村街未出现诉讼、涉诉信访及治安案件。

廊坊开发区法院扎实工作,不断完善诉调对接平台建设,形成解纷合力,多元纠纷解决机制步入了法治化“快车道”,打造了矛盾纠纷多元化的“升级版”。

## 黄骅法院公开审理罗某等4人涉恶案

**河北法制报讯** (贾飞燕)10月20日,黄骅市人民法院对罗某等4人寻衅滋事案进行公开审理。

公诉机关指控,自2015年以来,被告人罗某纠集马某、迟某等人,以暴力、威胁、哄闹等手段,在沧县李木乡一带多次实施违法犯罪活动,为非作恶、欺压百姓,扰乱经济、社会秩序,造成了较为恶劣的社会影响,形成了以罗某为首的恶势力团伙。

为确保案件公正高效审理,黄骅法院依法为未聘请辩护人的被告人马某、迟某、马某西指定了辩护人。庭审中,控辩双方围绕公诉机关指控的犯罪事实进行了举证、质证。庭审持续3个小时,4名被告人在庭审中均自愿认罪认罚,黄骅法院将择期宣判。

### 找担保 分期还

## 河间法院巧结一起买卖合同纠纷案

**河北法制报讯** (王文伟)10月18日,随着双方当事人签署分期还款的和解协议,河间市人民法院顺利执结一起买卖合同纠纷案。

10月17日,河间法院执行法官接到申请执行人张某电话,称被执行人田某回家了。执行干警迅速赶往田某家,将其拘传回法院。田某抵触情绪强烈,声称没钱还账,拒不配合执行干警工作。

因在疫情期间拘留被被执行人须进行两次核酸检测,在等待核酸检测结果期间,执行员缴乐乐不停地被被执行人做工作,耐心了解被执行人经济情况和内心想法,对被执行人释法明理,最终做通了被执行人工作。被执行人称同意还钱,但其手里没钱。执行员建议被执行人,先找担保人担保以让申请人放心,再分期履行债务偿还欠款。此提议一提出,当事双方都非常赞同,被执行人当夜找来两名担保人,当事双方达成和解协议,被执行人第二天就偿还了分期还款的第一笔执行款3万元。



10月27日,邢台市信都区人民法院组织干警走上街头开展扫黑除恶法治宣传活动,通过摆放展板、设置展台,以及向来往群众发放宣传册、印有宣传标语的环保袋及《至全区广大人民群众的一封信》,积极向群众宣传扫黑除恶专项斗争的相关知识,动员广大群众大力检举揭发涉黑涉恶线索,共同与黑恶势力作斗争。  
赵晓静 赵增强 摄

## 因拆迁补偿父女反目 法官调解重续亲情

□ 河北法制报记者 李胜男

10月15日,一起房产共有纠纷案件的当事人委托亲属,将一面锦旗送到石家庄市桥西区人民法院振头法庭,感谢法官悉心化解他们父女间长达15年的纠纷,让他们重拾亲情。

1993年,李某的父母离婚,离婚时双方协商将某处住宅基地房产中的两间房子归李某所有,李某跟随母亲生活。2005年,因此处房屋拆迁,李某与父亲李某某因拆迁补偿款产生纠纷,双方一直争执不断。2011年,李某某将拆迁安置房占为已有。之后,李某多次索要拆迁安

置房份额无果,诉至法院请求分割拆迁安置房屋。

振头法庭受理该案后,法官全面深入梳理案情,及时了解双方诉求,安抚双方对立情绪。考虑到本案是家庭纠纷,矛盾积累多时,如不能妥善处理,父女双方积怨可能进一步加深,甚至彻底反目,法官本着案结事了、促进家庭和谐的理念,决定先行调解,用亲情感化双方,修复父女关系。

此后,法官多次组织双方调解,但当事双方各执己见,李某某认为李某已拿到一部分拆迁补偿款,拆迁安置房屋不应再有她的份额,李某则坚持自己应该享有相

应份额。面对调解工作陷入僵局的现状,法官根据双方诉求,制定了多个调解思路,并择优选定最适宜方案,即从亲情的角度出发,以双方的血缘关系作为化解矛盾的突破口。法官以唠家常的方式给双方讲解父女沟通方式和日常相处之道,耐心引导双方进行有效交流,不厌其烦地劝说两人不能因一时冲动让亲情断裂,而应各让一步促使问题解决。

经过主办法官多番调解,双方最终达成调解协议,李某某同意给付李某部分拆迁补偿款。至此,这场旷日持久的纠纷终于画上了圆满句号。

## 被执行人百般搪塞,关联公司推诿扯皮——

## 青县法院执着执行 追回950万元执行款

□ 王兴林 刘建民

“真的太感激了,要不是你们一次次执行,这几百万真的打水漂了。”10月15日,在青县人民法院执行局,当两位申请执行人得知950万元执行款已经到位时,激动地握住了执行法官的手。

事情还要从几年前说起。2017年,霍某与他人合伙借用某建筑公司的资质,承包了河南滑县某地产工程。之后,陈某、刘某入伙了该地产项目。2018年,看工程没有起色、收益无望,陈某、刘某与霍某达成退伙协议,约定陈某、刘某退伙之日应得990万元退伙款,如霍某未按约付款,每逾期一天要承担千分之五的违约金。退伙协议签订后,霍某只给了陈某退伙款156万元,给了刘某退伙款45万元。为此,双方发生争议。2018年10月10日,陈某、刘某将霍某告上

法庭,要求霍某给付他们退伙款860万元及利息。经过两审法院审理,法院最终判决霍某给付陈某、刘某退伙款789万元及违约金。

该案进入执行程序后,青县法院执行法官多次找到被执行人霍某要求其履行判决确定的义务,霍某一直以资金困难且给付数额太大为由百般搪塞。执行法官先后调查了被执行人霍某名下的银行账户、房产、土地、车辆、企业和收益型保险等信息,未找到可供执行的财产线索。陈某、刘某两位申请执行人多次来到法院催促执行进度。一边是焦急的申请执行人,另一边是没有进展的执行案件,执行工作一度陷入了僵局。

为维护两位申请人的合法权益,执行法官转变工作思路,考虑霍某是涉案地产项目的实际施工人,工程里很可能还有他的债权。根据这个思

路,执行法官与该地产项目的建设单位某地产公司取得联系。执行法官表明身份、释法明理,但该地产公司以种种理由拒不配合执行。

为了查清霍某在该地产公司是否存在到期债权,执行法官又进行了多次走访调查。果然,执行法官发现该地产公司尚欠霍某工程款,于是果断向该地产公司送达了执行裁定书和协助执行通知书。然而,该地产公司收到法院执行手续后,仍拒不配合执行,擅自将工程款拨付到霍某挂靠的某建筑公司的账户上。当执行法官找到该地产公司时,该公司以只是将工程款拨付给了某建筑公司,并未拨付给霍某为由推诿扯皮。执行法官再次找到霍某,霍某对该地产公司拨款给自己的事实并不否认,并称已将该款项用作他用。

随后,执行法官进一步调查发现,该地产公司与建筑公司住所地

### 司法救助 多次调解

## 石家庄市栾城区法院成功化解八年积案

### 河北法制报讯 (崔震)

“感谢法官,感谢法院,谢谢你们为我追回了赔偿款。”10月21日,一起工伤事故损害赔偿纠纷案的当事人史某来到石家庄市栾城区人民法院,感谢法官为他化解了存在心里8年的烦心事。

2012年5月22日,原告史某在被告张某经营的工厂工作时,不慎将左手轧伤,造成身体六级残疾,出院后一直与被告协商赔偿事宜未果,史某遂诉至栾城区法院,要求被告赔偿医疗费、误工费等费用。双方在责任主体、赔偿数额等方面存在较大争议。之后,该案历经多次诉讼,均因当事人举证责任等问题未得到有效解决。

2020年4月,原告调整诉讼思路,再次起诉。栾城法院党组书记、院长赵智勇对

此案非常重视,亲自督办协调处理,要求主办人依法依规、用心用情做好双方当事人工作,务必尽快化解此案。考虑到史某家庭生活困难,党组成员、副院长付新永主动和区法律援助中心联系,请法律援助律师帮助史某主张权利。同时,经院党组讨论,栾城区法院为史某申请司法救助金1万元。

随后,付新永牵头多次传唤当事人,听取双方意见,耐心释法析理。经过多次调解,最终促使双方当事人达成调解协议,史某获得23万元赔偿款。目前,部分赔偿款已履行到位。

至此,这起长达8年的工伤事故损害赔偿案被妥善化解,真正实现了案结、事了、人和,取得了良好的法律效果和社会效果。

异地打印 同城配送

## 深州法院首次运用新模式送达法律文书

**河北法制报讯** (左丹红)10月26日,深州市人民法院首次运用“人民法院送达平台”,采用“目的地集中打印邮寄送达”的方式,给当事人邮寄法律文书。

10月23日,一起离婚纠纷案件转立案后,承办法官李继学立即认真翻阅案卷材料,仔细研究案情。10月26日一上班,法官通过电话与双方当事人联系沟通。

在了解双方当事人均在衡水务工、希望法院邮寄送达法律文书的意愿后,为确保后期的审判活动顺利进行,有效保护当事人的诉讼权利,法官当日便采用“目的地集中打印邮寄送达”的方式给当事人邮寄了法律文书。

运用“目的地集中打印邮寄送达”方式,实现了“文书网上跑、邮件同城送”,邮政公司无需上门取件节约了时间,将跨地区的长途邮件变成市内短途邮件,不仅减少了长途投递运输风险,还极大缩短了投递时间,切实将司法为民落到了实处。

### 生动案例当教材

## 广宗法院法治教育课受欢迎

一个个生动的小案例,用通俗易懂的语言,引导师生在生活中知法守法,树立法治意识,积极学习民法典,运用法律武器维护自己的合法权益。

此次活动中,广宗法院“民法典进校园”系列之一,旨在通过浅显易懂的表达方式加强广大学生对民法典的认识,深化同学们的法治观念,从校园开始,带动家庭,辐射社会,以此推动全社会学法用法的良好风尚。

宣讲现场气氛热烈,学生们积极互动,闫书聘以一

混同、人员混同,是典型的关联公司,而建筑公司原法定代表人在涉案工程开发建设过程中,既代表建筑公司签字,又曾代表建筑公司签字,进一步印证了关联公司的事实。执行法官在取得一系列证据的情况下,责令该建筑公司追回擅自支付的款项,逾期不追回将依法追究公司及相关责任人妨害执行的法律责任。在法院一系列的高压措施下,该建筑公司终于意识到对抗执行的严重后果,主动将工程款如数打入了法院账户。

至此,此执行案中的950万元执行款全部执行到位,申请执行人的合法权益得到了有效维护。

执行前沿